
     Jules Verne (1828 – 1905): Tajuplný ostrov (1875)  

 

     I. Beletristický text: 

     A. Literární druh a žánr, literárněhistorický kontext, umělecký směr / tvůrčí skupina, údaje o 

autorovi ve vztahu k dílu; 

     B. 1. Doba a místo (děje); 

     2. Kompozice; 

     3. Hlavní postavy a jejich charakteristika; 

     4. Námět, témata, hlavní motivy;   

     C. Jazykové zvláštnosti a kulturní souvislosti; 

 

Gedeon Spilett, Nab a Harbert byli několika slovy zpraveni o situaci. Tato příhoda, která mohla mít 

podle Pencroffova názoru nejvážnější důsledky, vyvolala u námořníkových druhů nejrůznější 

odezvu. 

Nab, naplněný radostí ze Smithova vzkříšení, ani neposlouchal a nezajímal se o námořníkova slova. 

Harbert se zdál do značné míry zkrušen Pencroffovými obavami. 

Novinář na námořníkovu zprávu prostě řekl: "To je mi, Pencroffe, na mou duši jedno!" 

"Říkám vám však, že nemáme oheň!" 

"Co na tom?" 

"Ani prostředek k jeho rozděláni." 

"Nu a co je?" 

"Ale pane Spilette, přece..." 

"Cožpak tu není Cyrus?" odpověděl novinář. "Což náš inženýr nežije? On už jistě najde způsob, jak 

oheň rozdělat." 

"A čím?" 

"Ničím!" 

Co na to mohl Pencroff říci? Nic, protože v hloubi duše sdílel i on důvěru svých přátel v Cyruse 

Smithe. Inženýr byl i pro něho světem v malém, složeným ze všech věd a ze vší lidské inteligence. 

Být s Cyrusem Smithem na pustém ostrově bylo totéž jako být sám v nejlidnatějším městě 

Spojených států. S ním nemohlo nic chybět, s ním nebylo možno zoufat. Kdyby byl těmto lidem 

někdo řekl, že jejich ostrov podlehne sopečnému výbuchu, že se propadne do hlubin Tichého 

oceánu, byli by neochvějně prohlásili: "Podívejte se! Je tu Cyrus Smith!" 

Ale inženýr zatím ležel v hluboké mdlobě z námahy přepravy a nemohl teď použít své 

vynalézavosti. 

 

Velmi znepokojený námořník přemýšlel o všech možných prostředcích k získání ohně. Nab se mu 

snažil pomoci. Našel trochu suchého mechu a pokoušel se jej zapálit křesáním jisker ze dvou 

kamenů. Mech však nechytil, protože kamenné jiskry neměly onu zápalnost, jakou mají jiskry 

vykřesané pazourkem a ocelí. Pokus se tedy nezdařil. 

Pencroff se pak bez víry v úspěch pokoušel třít dvě suchá dřeva, jako to dělají divoši. 

Kdyby se byly jeho a Nabovy pohyby proměnily podle fyzikálních zákonů v teplo, byly by mohly 

přivést do varu vodu v kotli parníku. Výsledku však neměly. Dřevo se jen zahřálo a to bylo vše. A 

to se ještě zahřálo méně než oba muži. 

 

 

 

 

 

 

 

 



     II. Nebeletristický text: 

     A. Funkční styl, obsah, účel, vztah k prvnímu textu; 

     B. Jazykové apod. zvláštnosti. 

 

Bushcraft je termín spojený s uměním přežití v divočině, ale i se zábavným a především s 

pohodlným pobytem v přírodě. To umožňují schopnosti jako: Rozdělání ohně, postavení přístřešku, 

užívání nástrojů jako sekera nebo nůž, umění opracování dřeva a zpracování jakýchkoli jiných 

přírodních materiálů a mnohé další. 

Význam slova bushcraft je dnes poměrně široký, je to rozšíření termínu outdoor. Obecně lze říci, že 

bushcraft znamená schopnost porozumění přírodě, tedy prostředí, ve kterém žijeme. Bushcraft nám 

kromě přežití umožňuje, za pomoci tradičních umění z celého světa, zábavný a především pohodlný 

pobyt v přírodě. Pojem bushcraft se do ČR dostal ze zahraničí (USA, JAR, Austrálie, Nový Zéland) 

a pomalu se zde ukotvuje, stává se módním trendem. Kromě skautů a "zálesáků" může oslovit i 

ostatní lidi se zájmem o turistiku a obecně o pobyt v přírodě. 

S bushcraftem úzce souvisí ve svém základu, tj. v toulání se přírodou a pobytem v ní, také tramping. 

Navíc i ten se ve své době stal trendem a zatímco trampové budovali stálejší tábořiště pod názvem 

"osada", bushcrafťáci tak činí pod názvem "bushcraft camp". 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://cs.wikipedia.org/wiki/D%C5%99evo
https://cs.wikipedia.org/wiki/Outdoor
https://cs.wikipedia.org/wiki/Spojen%C3%A9_st%C3%A1ty_americk%C3%A9
https://cs.wikipedia.org/wiki/Jihoafrick%C3%A1_republika
https://cs.wikipedia.org/wiki/Austr%C3%A1lie
https://cs.wikipedia.org/wiki/Nov%C3%BD_Z%C3%A9land
https://cs.wikipedia.org/wiki/Skaut
https://cs.wikipedia.org/wiki/Turistika
https://cs.wikipedia.org/wiki/Tramping


     Technooptimistické nálady související s filozofií pozitivismu podpořil svou tvorbou JULES 

VERNE (1828 – 1905; Francie): v románech tematizoval destrukci dosavadních limitů v 

překonávání vzdáleností, a předpovídal tak světlou budoucnost založenou na lidském ovládnutí 

prostoru a času (romány Pět neděl v baloně, Cesta do středu Země, Ze Země na Měsíc, Cesta 

kolem světa za osmdesát dní, Robur Dobyvatel (Vzducholodí kolem světa), volná trilogie 

(s postavou kapitána Nema žijícího v superponorce Nautilus) Děti kapitána Granta, Dvacet tisíc 

mil pod mořem, Tajuplný ostrov.  

 


